

ИСТОЧНИКИ УКРЕПЛЕНИЯ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА МЕЖДУ РОССИЕЙ И ИНДИЕЙ В ОБЛАСТИ ВЗАИМНОГО РАЗВИТИЯ МЯГКОЙ СИЛЫ

Русакова Ольга Фредовна

Институт философии и права УрО РАН
Уральского отделения Российской академии наук, Екатеринбург, Россия,
rusakova_mail@mail.ru

Аннотация. В ситуации нарастания международной нестабильности и в условиях борьбы за построение многополярного мира многосторонняя практика совместного развития мягкой силы России и Индии продолжает эффективно расширяться. Среди важных источников укрепления стратегического партнерства в области культуры, образования, здравоохранения и т. п. можно назвать деятельность национальных диаспор России и Индии, выступающих важным актором продвижения интересов и имиджа своей страны, двустороннее сотрудничество в сфере развития IT-технологий, космических исследований, креативных индустрий, которое приводит к заметному увеличению ресурсной базы мягкой силы обеих стран.

Ключевые слова: стратегическое партнерство; международные отношения; внешняя политика; двустороннее сотрудничество; мягкая сила; Россия; Индия

SOURCES OF STRENGTHENING THE STRATEGIC PARTNERSHIP BETWEEN RUSSIA AND INDIA IN THE FIELD OF MUTUAL DEVELOPMENT OF SOFT POWER

Olga F. Rusakova

Institute of Philosophy and Law of the Ural Branch
of the Russian Academy of Sciences, Ekaterinburg, Russia
rusakova_mail@mail.ru

Abstract. In a situation of increasing international instability and in the context of the struggle to build a multipolar world, the multilateral practice of joint development of the soft power of Russia and India continues to expand effectively. Among the important sources of strengthening strategic partnership in the field of culture, education, healthcare, etc., one can name the activities of the national diasporas of Russia and India, acting as an important actor in promoting the interests and image of their country, bilateral cooperation in the development of IT technologies, space research, creative industries, which leads to a noticeable increase in the resource base of the soft power of both countries.

Keywords: strategic partnership; international relationships; foreign policy; bilateral cooperation; soft power; Russia; India

Между Россией и Индией на протяжении нескольких веков существовала глубокая духовная связь, которая прочно укоренилась в сознании граждан обеих стран. Даже премьер-министр Индии Нарендра Моди однажды заявил, что каждый ребенок в его стране знает, что Россия – самый большой друг Индии и что она всегда поддерживала эту страну в трудные времена [7].

В современных условиях нарастания нестабильности и трансформации глобального мирового пространства в систему многополярного мироустройства происходит заметное укрепление стратегического сотрудничества государств, входящих в ШОС (Шанхайская организация сотрудничества) и БРИКС (межгосударственный союз пяти стран: Бразилия, Россия, Индия, Китай, ЮАР), следствием чего выступают синергетическое наращивание и рост показателей их мягкой силы. В настоящей статье мы рассмотрим некоторые важные источники укрепления стратегического партнерства между Россией и Индией, входящих в ШОС и БРИКС, благодаря которым осуществляется заметный рост ресурсной мощи мягкой силы данных государств.

В недавно принятой Концепции внешней политики Российской Федерации говорится: «Россия будет и далее наращивать особо привилегированное стратегическое партнерство с Республикой Индией в целях повышения уровня и расширения взаимодействия во всех сферах на взаимовыгодной основе и уделять особое внимание увеличению объемов двусторонних торговых, инвестиционных и технологических связей, обеспечению их устойчивости к деструктивным действиям недружественных государств и их объединений» [3]. Данный внешнеполитический курс России подтверждается увеличением уровня сотрудничества между двумя государствами в последние годы, что приводит к заметному росту их мягкой силы в различных сферах.

Среди важных акторов, чья деятельность направлена на продвижение интересов и имиджа собственной страны, на возрастание ее мягкой силы, необходимо назвать культурную работу национальных диаспор. В России работу индийской диаспоры официально координирует Индийский совет по культурным отношениям (ICCR), он же контролирует деятельность ряда культурных центров Индии в России, активно занимается созданием совместных с российскими учебными заведениями образовательных проектов. В самой Индии работу по укреплению дружественных отношений между Россией и Индией, продвижению русского языка и культуры, правовой защите соотечественников проводят как официальные представители Россотрудничества, Российских центров науки и культуры, Русского дома, так и такая неправительственная организация, как Индийская ассоциация российских соотечественников (ИАРС). В декабре 2022 г. в Нью-Дели состоялась X Всеиндийская конференция

российских соотечественников, на которой была принята резолюция, касающаяся задач ИАРС на 2023 год. На конференции выступил посол РФ в Нью-Дели Денис Алипов, который особо отметил, что российским соотечественникам приходится работать в Индии в непростых условиях развертывания в республике со стороны западных государств нечистоплотной конкуренции с целью вытеснения России из культурного пространства страны. К примеру, посредством ряда индийских СМИ, которые перепечатывают сообщения западных информационных агентств, формируется в индийском обществе неприглядный образ России. В этой связи, подчеркнул посол, «ресурс мягкой силы ... Максимально широкое использование потенциала народной, общественной, культурной дипломатии как никогда важны» [2].

Из основных источников развития мягкой силы как России, так и Индии, следует назвать взаимный рост числа поступлений граждан в университеты другой страны. Российско-индийский студенческий обмен приобрел черты организованного планирования после российско-индийской конференции по образованию, которая прошла в Москве в феврале 2018 года. Тогда было подписано двухстороннее соглашение об упорядочении деятельности консультантов, помогающих абитуриентам поступить в высшие учебные заведения России, включая их информирование о цене и качестве образовательных услуг. Данная работа в итоге привела к тому, что по сравнению с 2021 годом поступление граждан Индии в российские университеты увеличилось на 43%, что позволило им занять второе место после студентов из Китая. В настоящее время в вузах России учатся 19038 студентов из Индии. Более 16 тысяч из них – на медицинских отделениях университетов. Вместе с тем у студентов из Индии есть проблемы с освоением русского языка, да и с английским языком у них далеко не все гладко. Иноязычное обучение в медицинских вузах обеспечено только на младших курсах, а на старших проводится главным образом на русском языке. Проблема заключается не в нехватке преподавателей, а в практическом отсутствии медицинской литературы на английском языке. Однако необходимость решения языковой проблемы для активных индийских студентов не превратилась в глубокую проблему. Их в первую очередь привлекает в российских вузах оптимальное соотношение цены и качества образования, которого нет ни на Западе, ни в Индии. Там или слишком высокая плата за обучение, или невысокий уровень преподавания [5].

Важная роль в деле взаимного умножения мягкой силы государств, входящих в ШОС и БРИКС, отводится усилению их культурного обмена. В этой связи в декабре 2022 года в ряде индийских городов (Дели, Пуна, Мумбаи) стартовала пятисторонняя социокультурная программа «Народы БРИКС выбирают жизнь». С российской стороны инициатором и ор-

ганизатором программы, проходящей под общим девизом «От экологии души и тела до экологии мира», стала Региональная организация «БРИКС. Мир традиций» (Москва), а с индийской – Международный фонд повышения образования и умения города Нойда. К данной программе также подключились российские и индийские компании-производители. Среди ключевых целей программы – поддержка творческой молодежи, укрепление сотрудничества между индийскими и российскими учебными заведениям, пропаганда таких нравственных ценностей, как доброта, любовь, доверие и согласие между людьми. Программа проходила в годовщину знаменательной даты – 550-летия первопроходца, путешественника и русского писателя Афанасия Никитина, открывшего Индию для народов Руси, автора записок «Хождение за три моря». Кроме того, она состоялась в год 75-летия установления дипломатических отношений между Россией и Индией, а также – 75-летия Независимости Республики Индия [4].

Значимым источником укрепления стратегического партнерства между Россией и Индией, выступающим одновременно фактором усиления влияния мягкой силы обеих стран, является развитие сотрудничества в сфере IT-технологий. В условиях обострения научно-технологической конкуренции между странами Запада и Востока как Россия, так и Индия оказались крайне заинтересованы в укреплении собственного технологического и цифрового суверенитета. В итоге в конце марта 2023 года состоялось подписание меморандума о взаимопонимании между ассоциацией «Руссофт» и ассоциацией Russia India Special Interest Group (RISING), направленного на развитие двусторонних связей в сфере разработки и производства IT-решений и технологий, роста человеческого капитала и расширения занятости в сфере IT. Согласно меморандуму, «Руссофт» становится ведущим партнером RISING в области производства российских информационных технологий, главным консультантом российских государственных органов по вопросам регулирования отношений между Россией и Индией в области IT. Среди его основных задач будут также проведение отраслевых исследований и мероприятий, рыночное продвижение IT-продукции [6].

Отметим также такой источник укрепления стратегического партнерства между Россией и Индией, как плодотворное сотрудничество в космической области. К примеру, в рамках реализации индийской национальной пилотируемой программы «Гаганьян» осуществляется тесное взаимодействие российской компании «Главкосмос» с Центром пилотируемых полетов Индийской организации космических исследований (Human Space Flight Centre of Indian Space Research Organisation, ISRO). Благодаря данному сотрудничеству были подготовлены к полету в космос четыре пилота Военно-воздушных сил Индии, индийской стороне

поставлены системы и оборудование для транспортного пилотируемого корабля «Гаганьян», включая индивидуальное снаряжение (скафандры, кресла, ложементы), произведенное российским предприятием «Звезда».

Кроме названных источников усиления стратегического партнерства между Россией и Индией можно также назвать активно развивающееся сотрудничество в сфере кинематографической индустрии. Так, например, в начале 2023 года состоялся важный диалог между представителями российской и индийской киноиндустрии, проходящий в рамках фестиваля стран – участниц ШОС, который затронул тему расширения совместного кинопроизводства. Итогом данных встреч стало достижение договоренностей о проведении в 2023 году мероприятий на территории обеих стран – Дней российского кино в Индии и Дней индийского кино в России. В ходе диалога говорилось о продолжении сотрудничества «Роскино» с крупнейшим южноазиатским рынком киноконтента Film Bazaar в Индии, об организации участия на данной площадке российских компаний под единым брендом Russian Content Worldwide (RCW). Предполагалось также, что в рамках деловой программы 45-го Московского международного кинофестиваля пройдет обсуждение конкретных шагов в области совместной разработки тематики и продвижения фильмов, которые могут быть интересны как российским, так и индийским зрителям [1].

В связи с приведенными данными можно предположить, что 2023 год окажется прорывным в плане значительного повышения уровня стратегического партнерства России и Индии в сферах гуманитарного и научно-технологического сотрудничества, что не может не привести к взаимному росту ресурсной базы мягкой силы этих стран.

Список литературы

1. Индийские кинематографисты проявили интерес к возможностям съемок в российских регионах. URL: <https://dzen.ru/a/Y9zNFFeUuQp148na> (дата обращения: 01.04.2023).

2. Использование ресурса мягкой силы российскими соотечественниками в Индии и потенциала народной дипломатии в настоящее время важны как никогда. URL: https://news.rambler.ru/world/49823855/?utm_content=news_media&utm_medium=read_more&utm_source=copylink (дата обращения: 01.04.2023).

3. Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В. В. Путиным 31 марта 2023 г.). URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/official_documents/1860586/ (дата обращения: 01.04.2023).

4. Первый этап российско-индийской программы БРИКС стартовал в Дели. URL: <https://interaffairs.ru/news/show/39180> (дата обращения: 01.04.2023).

5. Почему студенты из Индии догоняют китайцев по присутствию в вузах РФ. URL: <https://forpost-sz.ru/geo/nedra/2023-02-01/pochemu-studenty-iz-indii-dogonyayut-kitajcev-po-prisutstviyu-v-vuzakh-rf> (дата обращения: 01.04.2023).

6. Россия и Индия расширяют сотрудничество в области ИТ. URL: <https://rspectr.com/novosti/rossiya-i-indiya-rasshiryayut-sotrudnichestvo-v-oblasti-it> (дата обращения: 01.04.2023).

7. Preethi Amaresh. The Soft Power of India and Russia. July 21, 2022. URL: <https://russiancouncil.ru/en/analytics-and-comments/columns/asia-pacific/the-soft-power-of-india-and-russia/> (дата обращения: 23.12.2022).